

# 圓融之愛

慈濟醫療從花蓮、玉里、關山、大林到新店，不知要感恩多少人用愛的投入、用汗水灌溉、親力耕耘，真是很感恩。

這分不只付出無私的愛，同時還要說感恩；他們發心以慈濟為志業，除了慈善工作之外，還立願投入搶救生命的醫療行列，只為了有人在病痛時，能夠得到照顧與關懷。

我常說：令人最感痛苦的莫過於病；世間最應尊重的是生命，不分貧富貴賤，每個生命都是無上尊貴，能健康活著就是最幸福的人生。然而，人無法避免病痛。醫師、護士的偉大，就在於能夠替病患拔除苦難，恢復健康幸福的人生，這是慈濟人的心願，因此所有的慈濟人都深深感恩醫療同仁。

我也要對醫療同仁說，彼此感恩，表現於外就是尊重；能夠互相尊重，共同成就的就是一分愛，這就是「感恩、尊重、愛」的慈濟人文。

慈濟四大志業，慈善國際化，醫療普遍化，教育完全化，人文深度化，目前已完整建構起來，接著希望能做到四大合一。感恩慈濟醫療志業，醫護團隊不僅在醫院中搶救生命、守護健康，還走出戶外，努力照顧偏遠地區居民的健康，定期義診、往診，甚至配合慈濟志工居家關懷，深入做衛教或預防工作，將「生命無價，人人平等」的觀念落實在行動中。

四十年來，慈濟從花蓮為起點，逐漸普遍到全球，希望人人都能保持初始那一念清淨無染的心，累聚點滴從線而面，成為立體又晶瑩透澈的圓；充分表現「感恩、尊重、愛」這分善的循環，即能成就圓融流轉，做到人圓、事圓、理圓。



釋證嚴

《錄自二〇〇五年五月十日全球慈濟人精進日上人開示》